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                                              Verbale n. 84/2017 

 
L’anno 2017 il giorno 20 del mese di Dicembre si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede sita in via Bonanno 51, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 173 

del 28.11.2017 e nota di variazione orario di convocazione prot 189 del 12.12.2017. 

 
Alle ore 09.15 il Vice Presidente Claudio Volante invita il Segretario  Avv. Liliana Volo a 

chiamare l’appello.  

Oltre al Vice Presidente Volante sono presenti i Consiglieri Marcello Susinno e la Consigliera 

Sabrina Figuccia; constatata la presenza del numero legale il Vice Presidente apre la seduta 

odierna, in  prima convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo.  

Alle ore 09.23  arriva anche il Presidente Rosario Arcoleo che inizia a presiedere. 

Il Presidente Arcoleo pone il seguente tema  all’o.d.g.  

 

LETTURA, DISAMINA ED APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE 

PRECEDENTI 

 

“ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE DEBITI FUORI BILANCIO” 

(AREG 1817927/2017) - parere richiesto il 18-12-2017. 

 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 

Il Presidente comunica che domani alle ore 09.00 la Commissione si riunirà in seduta congiunta 

con la III Commissione consiliare per sentire in audizione il Dr. G. Marchese, n.q. di Capo Area 

Innovazione Tecnologica, l’Assessore Iolanda Riolo n.q. di Assessore con delega alle aziende 

partecipate e il Dr. Sergio Pollicita, n.q. di Capo di Gabinetto, per discutere la proposta di delibera 

avente ad oggetto: “AFFIDAMENTO ALLA SISPI S.p.A. DELLA CONDUZIONE 

TECNICA E SVILUPPO DEL SITEC (SISTEMA INFORMATICO E TELEMATICO DEL 

COMUNE DI PALERMO) AREG 1679483/2017”parere richiesto  con motivi d’urgenza il 06-

12-2017. 

Si passa dunque allo studio ed approfondimento della proposta all’o.d.g. 

Il Presidente propone infatti, dopo aver ampiamente esaminato la proposta de qua, di aprire la 

discussione al voto. 

Alle ore 09.30 sopraggiunge  anche la Consigliera Russa Giuseppina. 

Il Consigliere Volante rileva che la problematica relativa ai debiti fuori bilancio è attuale e merita 

approfondimento. In specie, la proposta di istituire una nuova Commissione speciale per i debiti 

fuori bilancio, tuttavia, a parere del Consigliere Volante, potrebbe rivelarsi un duplicato di 

Commissioni già in essere, ed in particolare della Commissione Bilancio, che ha il compito di 

verificare le esigenze di bilancio in relazione agli impegni comunali. Per quanto precede, il 

Consigliere Volante dichiara di ritenere che i compiti delle Commissioni esistenti ed anche dei 

singoli Consiglieri, possano essere estesi all’esame delle problematiche connesse ai debiti fuori 

bilancio e potrebbe concretizzarsi in azioni propositive da portare all’esame del C.C.  
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Il  medesimo, pertanto, pur condividendo la necessità di un tempestivo intervento sull’argomento di 

cui si discute, si ritiene pronto a valutare soluzioni diverse sul tema. 

Il Consigliere Volante dichiara, dunque, il suo parere contrario alla proposta all’o.d.g. 

Interviene il Consigliere Susinno che dichiara quanto segue: “Pur nella consapevolezza che da 

parte del Consiglio è più volte emersa la necessità di attivare un percorso che possa ridurre 

l’ammontare dei debiti fuori bilancio, a mio parere, non è questo il percorso che può essere 

adottato per ridurre gli stessi che, in tal maniera, viceversa, rischiano di diventare “strutturali”; e 

ciò, anche perché, dal tenore della proposta di istituzione della Commissione speciale, non è ben 

evidenziato, cosa viene demandato dalla Commissione stessa sulle iniziative da dover adottare sul 

tema. Sulla base di tali considerazioni, dichiaro di esprimere parere contrario sulla proposta de 

qua”.   

Alle ore 09.40 il Consigliere Volante si allontana dall’aula. 

Il Presidente e la Consigliera Figuccia, con riguardo alla proposta in esame dichiarano: 

" I debiti fuori bilancio rappresentano ormai una mala erba che va assolutamente estirpata 

attraverso una maggiore sinergia tra gli uffici e l'amministrazione. È necessario agire in maniera 

risoluta, senza però creare inutili contenitori, che rischierebbero di non individuare le 

responsabilità e di continuare a garantire un sistema farraginoso in cui, alla fine, sono sempre i 

cittadini a farne le spese. Esistono già molteplici organi preposti a tale compito, senza considerare 

che la funzione di controllo è già insita nel ruolo del Consigliere comunale. Per queste ragioni, 

riteniamo superflua l'istituzione di questa commissione, ma non un'azione di controllo e di 

scrupoloso monitoraggio affinché possa essere arginato questo fenomeno che rischia di essere 

istituzionalizzato da questa proposta, per la quale dichiariamo di esprimere parere contrario". 

La Consigliera Russa si associa, in linea di massima,  alle considerazioni sopra esposte;  

in dettaglio,  sottolinea che, seppure la medesima si dichiari  contraria alla istituzione della 

commissione speciale debiti fuori bilancio, altresì, la stessa, manifesta la sua approvazione  alla 

eventuale  promozione della istituzione di una commissione che monitorizzi e controlli, in via 

preventiva, il sorgere di debiti fuori bilancio a carico del Comune di Palermo. 

La Commissione dunque, si esprime in senso sfavorevole e contrario alla proposta de qua, 

all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 10.14 si allontana la Consigliera Figuccia. 

Il Presidente  invita poi il Segretario a dare lettura del verbale della seduta del 14.12 u.s. 

Il verbale del 14.12 u.s viene approvato all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 10.25, il Presidente, dichiara chiusa la seduta rinviando alla seduta utile  successiva la 

lettura  approvazione e sottoscrizione  del presente verbale. 

 

     Il Segretario                                                       Il Presidente 

Avv. Liliana Volo                                                                Rosario Arcoleo 
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